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Măsuri de prevenire.
aproape două luni, na 

je j pe la noi, nici o ploaie 
să îndestuleze scoarța pă- 

tnă fiului. Revoluția prafului 
la culme. Norii alburii 

iți din frecarea pietrelor cal- 
a'K \$se de pe șosele și norii de 
•ei ^rea ocre formați pe drumu- 
âcinii de care, de abia se ridicau 
lca) spre s^ava boitei cerești pe 
irătl 8 de altfel nu o puteau atinge, 

adieri de vânturi nu 
țjjh schimba dispoziția at 

tferii uscate fiindcă secretul 
fălirii ploilor îl are și natura 
m c tfi D-zeu. Din această cauză 

ra,țn
uleie, arborii și ierburile, deși 
«e la sfârșitul ciclului anual, 

ipimiși au imprimate în aspectul 
^sărăcia apei binefăcătoare. 
— mie sunt arse ca de foc. 
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pâs Chemarea Coloniștilor.
iată "lopotul a sunat unirea Colo* 
„an iilor din județul Durostor.
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hața pentru majoritatea din- 
Coloniști care există astăzi, 
^ot atât de tristă ca acolo de 
Cuvenit și au robit ciocoilor, 

^învălmășeala vieței actuale, 
ne dăm seama prin ce a 

!IJt Coloniștii veniți dela sute 
i de kilometri. Câte lacrimi 
' yărsat bietele femei bătrâne 
, ^ere și cât au oftat Coloniștii 
- îându-și casa, grajdul și toată 
f Wăria de acolo de unde s’au 
X
’ Jnlte dureri în familile Colo- 
■ s-au întâmplat cu aceste 

^rțiri: boli, moarte, lipsuri și 

în mare parte sunt bolovănoase. 
Insămânțări de răpită, secară și 
grâu încă nu s’au făcut, și nu 
se pot face de cât după ploaie. 
Toată activitatea agricultorilor’ 
se îndreaptă acum către 
culesul porumbului și al viilor, 
acolo unde sunt. Majoritatea însă 
a gospodarilor, se uită la cer 
și cugetă adânc. Dacă nu va 
ploua îndestul, regiunea noastră 
va fi deficitară în 1936. Pentru 
aceasta se impune luarea mă
surilor de preîntâmpinare a lip
surilor din viitor. Acestea con
stau în achiziționarea de stat, a 
unor stocuri însemnate de cerea
le, iar deocamdată, fiecare gos
podar să nu mai vândă- secara și 
porumbul, care-i constituesc hra
na de bază.

Mihail Georgescu

Numai bunul Dumnezeu știe 
suferințele acelora care și-au 
părăsit pentru totdeauna căminu- 
rile părintești, j

Au luptat și încă luptă cu va
lurile greutăților, și cu toate 
sforțările depuse, un pas nu au 
putut face înainte.

Aci în județ ca și în alte 
părți, Coloniștii români zac în 
sărăcie. De aproape zece ani 
de când au venit, dintre acești 
pioni români, mulți au dat chiar 
înapoi.

In afară de aceasta, populația 
minoritară nu-și poate închipui 
nici o dată un colonist bine îm
brăcat, cu casă curată și îmbel
șugată, cu plug, boi, cai și tot 
trebue unui bun gospodar.

De asemenea n’ar crede 
nici o dată, ca un colonist 
fie ales primarul comunei.
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Și daca acesta este situația 
neagră a Colonistului, atunci ne- 
întrebăm: mai trebuie să răbdăm

.Nu“ este răspunsul tuturor.
Statul strimtorat după cum 

bine știm, nu ne mai poate ajuta. 
Nu ne mai poate duce în spate 
și nu putem apela la nimeni și 
la nimic decât la unirea tuturor 
Coloniștilor pentru ca prin ei 
însuși să se poată ajuta.

Totuși, atunci când autoritatea 
de stat, va vedea pe toți colo
niștii uniți într’o asociație solidă, 
atunci o va încuraja prin acor
dare de Credite cu care să se 
contribue la înjghebarea gospo
dăriilor. '

Porniți pe drumul acesta de 
întovărășire, în ziua de 1 Sept, 
a. crt. a luat, ființă Asociația 
Coloniștilor sub conducerea unui 
Comitet.

Cu toții deci să mergem înainte, 
încrezători în destinele acestei 
asociații.

Inscrieți-vă în asociație și 
nu mai așteptați nici un moment 
căci ori ce zi pierdută, este în pa
guba voastră.

In această asociație există 
legământul pentru: înfrățire, 
cinste și economie; Gu aceste 
3 cuvinte, realizate în fapte, vonj 
avea isbândă.

Eu închei cu îndemnul: înscrie- 
ți-vă de urgență, clopotul a sunat, 
chemarea Coloniștilor!

Mihail Curpen

noaptea timpului depărtat unde vedem 
prin față, defilarea satelor noastre 
pustiite de gospodarii de odinioară, 
fumegând melancolic în trista lor sin
gurătate.

Dincolo de Balcani în zarea Pindului 
dureros, munții, frumoșii munți, văile, 
fermecătoarele văi, acele plaiuri pline 
de povești, trăesc, numai au la sânul 
lor păstorul Aromân cu turmele de oi 
și cavalul ciobanului care jelea, ro
stogolind stâncile de veacuri și fagii 
de vrajă și durere. Acele vremuri au 
dispărut, acele locuri numai există! sunt 
niște frumoase visuri de tristețe, (la 
care nu-ți vine a te mai deștepta). Și 
dacă freamătul fagului de unde întâia 
dimineață soarele am văzut, dacă vue- 
tul și glasul văilor spumoase unde 
am crescut, nu le mai auzim, s'avem 
mângâierea aceasta frați coloniști, că 
în schimbul acestor dorite dureroase 
aduceri aminte, auzim veșnic, dulcea 
limbă Românească. Și dacă primă- - 
vara de acolo cu zburdalnicii miei, a 
murit pentru noi, avem în schimbul 

. acesta, verdele suspinător al locurilor 
‘ noastre Dobrogene. Vom trăi liberi în 

patria visată de unde am plecat cu 
Aurelian, stăpânind pământul strămo
șilor noștri, frământat mai târziu cu 
sângele tinereței sacrificate în războiul 
pentru întregirea neamului Românesc. 
Trebue s’o cunoaștem, s’o cunoască șl 
multă altă lume că noi n’am venit aci 
la pomană, ci la împlinirea unui fapt 
istoric și a unei datorii sfinte,

Și cum până în prezent, am fost fii 
desmierdați ai României scumpe, de 
astăzi încolo, suntem și cetățeni ai Ro
mâniei noastre, la bare jurăm cu sufle
tul, că o vom apăra până la ultima 
picătură de sânge,

Gh. Merca

Incetățenirea 
noastră.

In ziua de 21 Septembrie, am fost 
convocați la Silistra în piața Păcii, ca 
în prezența D-lor Miniștri ai Justiției 
și Agriculturii, să depunem jurământul 
de credință către țară. (Țara care ne-a 
primit cu brațele deschise din pribegia 
amară de mii de ani și ne-a pus la 
locul sfânt al Dobrogei, în Dristorul 
lui Mircea cel Bătrân, recucerit prin 
jertfa dela Turtucaia, unde ostașii Ro
mâni cu vitejie au înroșit valurile Du
nării albăstrii}

Ziua aceasta frumoasă, solemnă, ne
uitată pentru noi Macedo-Românii, scor
monește trecutul, ducându-ne înapoi în f

Golgota și 
Maglavit

Orașul, nostru trăește momente de 
înălțare sufletească și creștinească, da
torită a doi oameni serioși și amabili - 
cit pubficql. Primul este d-l G. 
Mihăilescu ’propietarul cinematografului 
„Orient" care a ades cu sacri icii fil
mul „Golgota", unde se vede patimele 
și învierea mântuitorului Isus Hristos. 
Secundul es e d 1 B. Neamțu, tânăr 
intelectual, prop. cinematogr. „Select" 
de la Cerc. Militar, care în dorința de 
a înviora și D sa lumea creștină din 
Silistra și Durostor, a făcut sforțări și 
sacrificii materiale destul de mari, 
aducând filmul procesiunei de la 
Maglavit. Cine a văzut aceste două 
filme, s’a simțit cu inima plină de 
credință și cu sufletul ușurat.

Felicităm pe acei 2 prop. de cine
matografe, pentru modul inteligent cum 
selecționează filmele în vederea între- 
ținerei, unui adevărat curent de viață 
intelectuală în publicul Silistrean.

Sfătuim pe cititorii noștri să frequen- 
feze aceste 2 cinematogrofe.



Etouri fie la Mătas 
încetățenitei coloniștilor 
Macedo-Români.
La Silistra, în piața Păcii, sau 

strâns cei peste 2500 coloniști 
Macedo-Români, spre a primi 
diplomele de cetățenie română, 
conform legei votată de parla
ment din inițiativa, d-lui deputat 
Fotino. După oficierea serv, reli
gios, de către un sobor de preoți, 
d-l prefect D-r T. Pucerea, în 
cuvinte emoționante, arată în
semnătatea actului solemn, ce se 
desăvârșește astăzi. Trecând 
cuvântul d-îui Vaier Pop, mini
strul justiției, D-sa rostește o 
cuvântare, atât de plină de sim
țire patriotică românească, încât 
miile de noi cetățeni Români, l-au 
ascultat ca și când ar fi propo
văduit Evanghelia. După cuvân
tare, D-l Ministru Vaier Pop, a 
părăsit Silistra, plecând la Sina
ia, unde a fost chemat urgent 
de M. S. Regele- La plecare, 
noii cetățeni Români precum și 
populația, a făcut D-lui Vaier 
Pop,o impresionantă manifestație 
de simpatie. A vorbit apoi adu
nării D-l Ministru Cancicov, care 
a arătat că denumirea de „Colo- 
nist“ este improprie; trebue să 
se numească împroprietărire. De 
altfel, noi de 5 ani, spunem și 
prin grai și prin scris, ceea ce 
D-l Cancicov, a spus deunăzi.

S’a vorbit și de datoriile față 
de patria Română, a noilor ce
tățeni, cărora până în prezent 
le-a acordat numai drepturi. D-l 
Fotino, deputat de Caliacra, a 
vorbit despre sbuciumul și stră
duințele depuse cu ocazia votării 
legei de încetățenite a coloniș
tilor Macedo-Români. D-l Topa 
emoționat până Ia bâlbâire, a mul
țumit d-lui Fotino pentru concur
sul dat și apoi a dat drumul 
frâului patimelor, contra Mini
strului român de la Sofia/ d-l 
Stoica, provocând pe coloniști 
să strige „Jos cu Ministru Stoi
ca*. Nu era cazul. D-I General 
Todicescu a spus câteva cuvinte 
în numele armatei. Coloniștii, au 
aplaudat furtunos.z D-l M. Gioga, 
președ, deleg, jud, a vorbit 
foarte frumos. Cu o cla
ritate de cărturar, cu un verb 
bine ales și în fraze curgătoare, 
a spulberat calomniile aduse de 
răii voitori, coloniștilor Macedo- 
Români; D-l M. Gioga a cerut 
deschiderea granițelor pentru ca 

vină în țară câți mai mulți 
frați din Macedonia.

După ce au mai vorbit și alți 
reprezentanți, serbarea a luat 
jțtarii^ în uratele mulțimeh

Liceul Durostor
Or ce s’ar spune de către cei care' 

nu cunosc situația la fața locului, Sili
stra este un oraș vechi-și cărturăresc. 
Este o mândrie să spunem, că, cu toa
te vicisitudinile vremei se întrețin 2 licee 
de fete, 2 licee de băeți, o școală ele
mentară și una superioară de comerț. 
Rezultatele acestor școli, care mai în
totdeauna au avut conduceri nepreten
țioase, au fost mai mult decât satisfă 
cătoare. Astfel liceul de băeți, de care 
ne vom ocupa aci, a dat o serie de 
elemente foarte bune: profesori, ingine
ri, doctori, ofițeri, etc, chiar fostul 
secretar Regal, a absolvit acest liceu. 
In direcțiunea națidnală, liceul Durostor, 
a fost și va continua să fie în regiunea 
aceasta, singurul laborator de prepara 
rea conștiințelor românești, indiferent 
dacă elevul este de altă origină, de cât a- 
cea Română. La acest focar de cultură se 
învață dar se și muncește. De la pro
fesorul cel mai tânăr și fără prea multă 
experiență și până la elevul de cl. I, 
toată, lumea studiază, în timpul cursuri 
lor regulate. Cui se datorește, acest 
imbold? Mie mi se pare că muncei 
colective stimulată de 1-2 profesori ne- 
astâmpărați, care rup din când în când 
frontul liniștit. Așea de pildă, până la 
sfârșitul anului șc. trecut, vizitând liceul, 
am rămas profund nemulțumit de reaua 
stare în care se afla. Am înghițit din 
sec și mai din jenă, mai de teama? unui 
tânăr profesori care încerca să-și creeze 
huligani, cu care să bată lumea acasă 
la ea, n’am mai scris. Acum însă nici 
cu acel profesor nu mai am nimic, căci 
debarasându-se de apucăturile de altă 
dată, ne-a devenit chiar simpatic. Era 
atunci liceul de băeți, într’o stare mi
zerabilă. O murdărie domnea pretutin

Cum se face 
sf. cruce.

Credincios sunt. Bisericos și 
sunt și nu sunt. Dar ascultător 
de predici, aproape nu sunt de 
loc. Câte odată le ascult fără 
să pricep ceva, fiindcă îmi spun: 
Preotul sau Protopopul, nu vrea 

să^vorbescâ și pentru mine ci nu
mai pentru cele câteva femei sau 
moșnegi. Altă dată fiindcă îmi 
este rușine să ies din biserica, 
tocmai când din fața sf. uși îm
părătești vorbește preotul și pri
vesc pe cei care sosesc și plea
că. Adevărat însă este faptul că 
de multe ori parcă simt nevoia să 
ascult ceva, dar când preacu- 
cernicii—nu în general—-vorbesc 
nepregătiți și fără șir, îmi vine 
s’o rup la fugă. Zilele trecute, 
adică de ziua Si. Cruci, totuși 
am avut ocaziunea să plec 
mulțumit d'.n b i s e r i c ă și 
mai ales după predica P. C. 
Protoereu Slivneanu. Cât a 
vorbit și cu ce împerechere de 
fraze, nu-mi aduc aminte dar 
știu că, a vorbit convingător 
despre cum se face semnul 

deni, dar nu fiindcă nu se făcea curățe
nie, ci din cauză că nu se putea 
curăța și întreține curățenia. Dușumele
le sălilor, claselor, erau putrezite și cu 
gropi prin ele. Tavanele căzute iar 
pereții afumați și cojiți. Iată îr.să că o 
minune s’a petrecut. Din luna August 
a. c. tânărul profesor d-l G. Vasilescu 
—absolvent al acestui l’ceu —renunțând 
la vacanța sa de vară, de acord cu 
comitetul șc. în frunte c j D-nii Pericle 
Papahagi direct, lic, G. Nicolescu agent 
N. F. R. ș a. a pornit la reparația lo
calului în interior. Ce s’a făcut, în tim
pul scurt de lucru și cu mica sumă 
dar. extraordinar de marea bună voință, 
este de necrezut. Dușumele, pretutinde
ni noi. frumos vopsite iar culuarele aș
ternute cu covoare noi, de ți-e milă să 
calci pe ele; tavanele și pereții frumos 
zugrăvite, dau nota de dinstincție și 
respect față de instituție și față de cei 
care o compun sau o utilizează. Nu 
vom intra in amănunte spre a spune 
cum d-l prof. G, Vasilescu, a obținut 
ajutatul primăriei, cum a angajat meș
teri cu prețuri nebănuit de mici. Atragem 
însă binevoitoarea atenție a părinților, 
elevilor, a susținătorilor acestui -liceu 
precum și a curioșilor, să viziteze, 
acest local. Vor rămâne uimiți, de 
curățenia, frumusețea și regula ce dom
nește în această vatră cu jar de cultu
ră românească. Felicităm comitetul lice
ului și pe toți cei care au colaborat la 
împlinirea acestei splendide și necesare 
lucrări, dar felicităm în special pe d-i 
prof. G. Vasilescu. Ar fi cazul chiar ca 
Ministerul Instr. să ia cunoștință de 
actuala stare a liceului Durostor și să 
răsplătească munca, așea cum o cere 
bunul simț.

cr u c i i. Printr’o ironie 
tăioasă și bine p’asată, P. C. Sa, 
a întipărit în mintea a cel puțin 
100 de credincioși, cum trebue 
să sefacă semnu1 sf. cruci. ...Unii 
dau cu degetele la piept ca la 
cobză... Alții își mângâe sânii... 
Iar alții fac or ce vreți afară de 
semnul cruci’’, nu... Mai bine fa
ceți o singura dată semnul crucii, 
așea cum trebue, și i destul, de 
cât să vă bateți joc, tot timpul 
slujbei, de sf. cruce... Așea a vorbit 
P.C. Protoereu Slivneanu. Ce bi
ne ar fi dacă în fie care Dumi
nică, toți cucernicii preoți 1 -ar 
imita.

Q.

Prin carte la viată.
Ca un râu cu apă cristalină, răco

ritoare și reconfortabilă, cartea, acest 
dar scump, își revarsă peste sufletul 
omenirii harul bine-cuvânțat al slovei. 
Prietenă, nedespărțită școlarilor, cât 
și a celor ce își caută în clipele de 
liniște în lumea anonimă. Nobilă și 
creatoare de frumos, purificatoare chiar 
a patimilor înăscute, cârtea este și 
va rămâne temelia puternică pe care 

’ s’a ridicat și se înalță tot mai sus e- 
dificiul civilizației de astăzi. Lovtndu- 
ne însă în inima noastră culturală și 

deschis vorbind, vom vedea că malv 
nește încă răul uriaș al unui anJ 
betism atroce, sâmburile ignorant 
al supestițiilor populare.

somnoroasă a analfabetismului
Sate întregi zac sub negura cl 

- ■ ■■ - m
~~......... ~ p
tând vremuri mai bune și vremurile ^en 
vin. O strajă întunecoasă a înceta 
puternic multe sate și stă să me^ t ‘ 
în norul neștiinței șPșcoală și biset^ ^u-ți 
Starea în care ne găsi n astăzi /( ^uci 
de alte state, desigut e îngriji 
toare. Dar răul trebue odată st^ 
îndemnuri ne vin din toate părții 
în fruntea iureșului cultural stau t( 
mai proeminente figuri cărturărești

îndemnul lor trebue luat în se®

pe

și în locul caselor de sfaturi polii ^on 
cari iau ființă în inima satelor șl 
se pun la cale tot felul de netreb^ 
mai bine să ia ființa casele de ei|j [a fi 
și sfat, unde mințele se luminează ilar ’
sufletele se deschid spre viața adu j pri 
rulai moral. jinm

Starea de spirit tembelă, care 
nuește astăzi în multe din satele noi^ocit
re, cât și starea economică precari

rămân chiar și cei ce isprăvesc cuh 1 
primar, dacă sunt lăsati în părăsin

We datorește analfabetismului. înapoi, 

dat t 
-!n ।în viața lor adultă nimeni nu-i mai 

dreaptă spre lumea cărților. Și <yoni
astăzi o lege aduce tineretul la instrui 
ția premilitară, o lege ar trebui cm 
cest tineret să cerceteze obligatoriul ■Pti
lioteca școlii sau a satului. In Im «li I 
aceasta a cărților scrise cu gâni dig 
curate se găsesc pagini pline deh i-sa 
vățături, despre cooperație și folosi $ i 
ei, despre o altă agricultură, maii esoa 
țională, mai productivă, despre o ef"” 
creștere a vitelor, a pomilor și chici ||) 
copiilor cari mor cu zecele de mii) 
fiecare an din cauza neștiința. Ci&. 
cărțile și revistele care apar astăzi, j 
fletul și mintea poporului nostru sei 
deschide spre noui orizonturi, mai pli 

dee 
ilor

, ;. dităde speranța, spre o viața mai pu| 
tatolipsită de nevoi, spălând și rușinea a 

re apasă asupra țării noastre i
având cei mai mulți analf&c 
beți. Insă să știm un lucru, că «sigii 
prin carte vom merge spre1aced^ 
viață. u

Mihail Pavel
Iran

Cântec de toamni
Cad frunze veștejite pe. cărare 
Și cețuri se coboară pe miriști. 
Prin crânguri, vântul plin de’nfM 
Se sbuciumă printre copacii triști. 
In raze trec convoaiele de nori 
Lăsând în urmă umbre întristate,- 
Pustiu e—acuma plaiul fără flori 
Si codrul fără șoapte fermecate.
Cad frunze veștejite, cad mereu, 
Și norii’ și plimbă umbra peste vale, 
A început să bată vântul greu 
Cu’nfiorări și tânguiri de jale.

George 1. Brea»
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Frângurele.
Teama și invidia medocrităței rtP 

diază tot ce-i superior.
Suferința comună nu numai d 

împacă pe adversari dar îi și unești'
St. A.

luni
Ui

Rugăm achitați abonaiW^



epigrame
Unui omniștlent...

de regulă contești, 
și cui din calitate, 

^semnează că tu ești; 
patentă nulitate!

Unui nemulțumit

.^ar te plângi amice, 
nu-fi merge tocmai bine, 
^ică’n contrast cu alții, 
.porti răul chiar în tine!

Stan Anton

pe la Asociația 
Coloniștilor:

Consiliul mulțumește călduros pent- 
jiruința și neprețuitul concurs dat 
jației de către D nii: Gh Crăciu- 
fi din Pirliu-nou', Mihail Pavel în- 
Hor din Chiose Aidin și I. Mâni- 
i primar Cranova.
i numărul viilor, vom publica nu- 
; tuturor sprijinitorilor însemnați, 
Relației.
-Pe asemenea consiliul mulțumește 
namoștință, tuturor Românilor care 
jd concursul la constituirea ei.
rin cartea de aur a „Asociației 
aloniștilor" vor fi înscriși toți de
dicare vor fi înscris câte zece 
■brii. . , :
-Printre primii delegați care vor fi 
«li în cartea de aur, sperăm să fie 
Regalul l. Dionisie din corn. Beli- 
i-sa ne-a vorbit, că peste 20 co- 
ilfi i-au cerut înscrierea ca membrii 
miația noastră. Să trăiască!

In început îmbu
curător ...

teea „Asociației coloni
ilor din Durostor*, plă- 
dită de râvna dezinteresată 
:âtor«va oameni de bine, este 
fapt înplinit. O rază de lu- 

lă a pătruns, risipind norii 
iguranței, care învăluiesc zorii 
d vieți -plăpânde. E singurul 
loc prielnic, care va putea 
rama viața și traiul coloniști- 
pe făgașul unor reale îm- 
tațiri, unind laolaltă puteri- 
itelorași năzuințe și fapte, 
Jrâte din aceleași nevoi și

-ipsa de solicitudine din par- 
oficialitâții, le-a strecurat în 
sie amărăciunea și neîncrede- 
Fel de fel de nedreptăți 

'săvârșit pe spinarea lor în 
răbdătoare. Și lucrurile 

n înnodat firul șubred astfel 
®te, lăsând soarta coloniștilor 
aceiași situația tulbure, în 
iia tuturor vânturilor politice. 
rebuit să se găsească un 
"inchiu de oameni vreenici și 
^vnă de bine, care să îndrep- 
‘tenția acestora, spre zarea 
inâ a unei vieți mai bune. 
Mituirea „Asociației Colo-

din Durostor*, pecetluită

de entuziasmul și voința tuturo
ra, în ziua de 1 Septembrie a.c., 
a însemnat primapiatră, de hotar 
a unei noui orânduiri de viață. 
Astfel terenul muncei în comun, 
al Intereselor și nevoilor asocia
te, este în vremea de față, sin
gura cale de ridicare la nivelul 
progresului și civilizației. Deaceia, 
privesc ca pe un semn îmbucu
rător, înjghebarea „Asociației 
Coloniștilor din Durostor", și 
doresc ca sămânța aruncată în 
ogorul desțelenit, să rodească 
înfăptuirea deplină.

< Gh. F. Breaza

Cerem curți cu jurați 
în jud. Durostor și Caliacra

In. această parte a țârii, trăim 
sub un , regim cu totul special. 
Datoriile cetățenești de multe 
ori sunt mult mai mari aici 
decât drepturile, ceea ce pro
voacă un dezechilibru social si 
politic, conținu. Astfel, diferitele 
fapte, care ar trebui judecate 
de judecătorii firești, Curțile cu 
juri, sunt judecate de instituțiile 
obicinuite: Tribunalele și Curtea 
de apel. Acestea se petrec, 
pentrucă în jud. Durostor și Cali
acra, n’avem Curți cu jurați.

In prezent, când Dobrogea 
pulsează din plin o viață și or
ganizare românească, este abso
lut necesar să se înființeze Curți 
cu jurați. O cere dreptatea a- 
devărată, o cere poporul, o ce
rem și noi.

Dușmanii Asoc. Coloniștilor

Șeful post. Golebina
Aci vom țintui numele tuturor acelora 

care din exces de zel, din răutate sau 
din invidie, pun piedici Asociației Colo
niștilor spre a se desvolta normal. Vom 
căuta ca sfidarea Asociației săi ardă 
ca vitriolul, care stropit în ochii cuiva 
rămâne orb.

...Lăsând cele de mai sus la o parte, 
ne ocupăm, acum, despre închipuirile 
șefului de post de la Golebina. ...D-sa 
vede numai gardiști și trădători, în 
persoana tuturor oamenilor mai răsărițj 
din sate. Cazul cu A. Scându șLG. 
Duțoiu din Suneci, este concludent. 
Pentru aceasta. își permite a... 
cerceta corespondența, fapt care de 
altfel nu-i permis și apoi o.. confiscă. 
D-l șef de post de la Golebina, habar 
n’are de cooperație și de strângerea 
rândurilor românești; oare D-sa ce nație 
este? Dacă nu-i de a noastră, are drep
tate să fie contra Românilor, ba chiar 
să-i șî persecute. Facem apel călduros 
la d-l Comand, al Leg. să dispună 
punerea sub anchetă a șefului de post 
pentru faptul că împiedică propaganda 
cooperatistă, cercetează și confiscă co
respondența fără nici un drept. Aștep
tăm răspunsul pentru a nu ne mai o- 
cupa noi despre fantastica activitate a 
prea deșteptului șef de post din Go
lebina,

,.GORJANUL“
de Ia Tg. Jiu, cel mâi mare și 
mai răspândit ziar din Oltenia, 
iată ce scrie despre broșura 
„Câteva cuvinte despre ag
ricultura unei țări*. „Acesta 
este titlul prețioasei broșuri, sc
risă cu multa competință, de 
d. Mihail Georgescu, inginer 
agricol, diplomat a! Șc, Națio
nale de agricultură, Rennes — 
Franța și director al ziarului 
„Semănătorul Român“ • din Si
listra.

„Exemplul fiind cel mai bun 
îndreptar al vieței de toate zi
lele, m’am gândit că este bine să 
scriu câte ceva despre agricul
tura din Franța*.

Hotărârea d-lui Mihail Geor
gescu merită toată lauda. Fran
ța, o țară cunoscută de noi ap
roape numai prin produsele sale 
industriale, mătăsuri, parfumuri, 
etc., are și o agricultură înflo
ritoare. Pentru noi, cari îi cu
noșteam numai latura sa de via
ță mondenă, descrierea vieții 
agricole din Franța apare ca o 
revelație nu puțin surprinzătoare. 
Ce-ar fi dacă poporul nostru, ca
re imită, cu o dexteritate fără 
seamăn, tot ce poate fi numit 
„produs ușuratec" al Parisului, 
ar imita pe țăranii francezi în 
activitatea lor agricolă?

Broșura d-lui Mihail Georges
cu, ar trebui tipărită de Minis
terul Agriculturii și împărțită 
gratuit la sate. Dându-și seamă 
de situația în care se află aso
ciațiile agricole acolo, cum se 
lucrează pământul, cum se cresc 
vitele, etc., săteanul nostru ar 
face loc în sufletul lui unui lu
minos îndemn spre prosperitate.

„Terminând, doresc ca rezul
tatele la care au ajuns țăranii 
francezi, prin muncă și prin a- 
jutorul efectiv, sincer și chizbuit 
al Statului francez, să le obțină 
cât mai neîntârziat și țăranii din' 
România, spre binele lor și al 
Țărei",— astfel își încheie d-l 
Mihail Georgescu folositoarea 
d-sale broșură.

Noi, o recomandăm bucuros 
cetitorilor.

Se găsește de vânzare la Ad
ministrația ziarului „Semănăto
rul Român", str. Plevnei No. 8, 
Silistra, cu 20 lei exemplarul.

„Gorjanul*

Rugăm plătiți abonamentul.

ANOMALIE
în atenția d-lor directori ai

C. F. R și N. F. R.
Dacă din Nordul Moldovei vii 

cu țrenul prin ploești—Slobozia

—Ciulnița—Călărași, și vrei că 
seara să ajungi la Silistra, nu 
se poate. întâi pentrucă trenul, 
nu mai merge în portul Călărași, 
iar ah doilea pentrucă vaporul 
pleacă din port spre Silistra cu 
10 minute înainte de sosirea 
trenului. O mai tipică anomalie 
și lipsă de respect față de pub
licul călător nici că se mai poate. 
Cerem deci D-lor Directori g-li 
a C. F.R. și N. F. R. să dea dis
poziții pentru modificarea orarii- 
lor, în așea fel câ vaporul să 
aibe legătura cu toate trenurile.

O mică mustrare
Studențimei Durostorene.

Este o maximă care spune 
„Pe cine iubești îl cer ți mai 
mult..*, Ceea ce voi spune mai 
jos, corespunde perfect. Iată și 
explicația'. Nu cred să jie stu
dent în Durostor, care să nu ne 
cunoască solicitudinea și buna 
dispoziție față de tinerii cărtu
rari, speranța zilei de mâine a 
Dobrogei și poate chiar a țării 
întregi. Deaceea ne-am îngă
duit a le urmări activitatea în 
cursul acestei vacanțe. Și ca 
regret, am constatat că: Cercul 
studențesc recunoscut precum și 
Asociația studenților Silistreni, 
n’a activat de loc. N’atn 
auzit despre ținerea conferințe
lor, șezătorilor- și manifestărilor 
culturale la sate. Nimic. Am 
auzit însă despre organizarea 
congresului studențesc, care nu 
s’a ținut. Care să fie cauza că 
studenții Durostoreni, au con
damnat cu uitarea, lumea sate
lor? Ce legătură are avântul lor 
cultural și dragostea față de 
săteni, cu anumitele politici? Or 
dacă studenții vor să facă nu
mai politică, și cultură națională 
de loc, nu-i așea că atunci sunt 
politicieni iar nu studenți? Dorim 
să facem adevărata constatare-

M. Georgescu

Expoziția agricolă
din Olteni{a-29 Sept. a.c.-

Coțnitetul de inițiativă din ca
re face parte d-l Iulian Mari- 
nescu, șef., reg. agricole, fost 
șef al bir.xexploatării din Du
rostor, a organizat la Oltenița o 
prea frumoasă și interesantă ex
poziție agricolă cu mai multe 
secții. Felicităm întreg comite
tul precum și pe d-l Iulian Ma- 
rinescu, pentru rezultatele pe ca
re le-a obținut. Această mani
festare agricolă și culturală, me
rită a fi imitată și de alte oră
șele și în special de Turtucaia 
noastră.



Ecouri
La congresul partidului Na- 

țional-Creștin, (Goga-Cuza) ce 
s'a ținut la Gravita în ziua de 
15 Sept. a. c., sau adunat-peste 
25000 de Bănățeni. Printre cu
vintele frumoase rosfite de d-l 

1 Goga președ. partidului, a spus-. 
„Poporul'sărăcește subt ochii 
noștrii... Marilor industriași le 
merge foarte bine în România...

' Dar industria care s’a desvol- 
tat aci, nu se află în mâinile 
noastre, totul poartă pecete 
străină. «Decât să avem o ase
menea industrie parazitară,care- 
și zice în derâdere Națională, 
nu-i mai bine să deschidem por
țile pentru mărfurile străine, să 
desființăm măsurile vamale și 
să lăsăm să-și spună cuvântul 
jocul liber ai concurenței care 
ieftenește produsele"'?

..Dacă această politică va fi 
aplicată de d-l Goga, atunci, 
și de abia atunci, se vor putea 
ieftenh bumbacul, ștofele, mași- 
nele și uneltele agricole, atât 
de scumpe în momentul de față.

. Noi așteptăm cu mari nădejdii 
acel moment.

Adevărat primar.
O atmosferă greoae domnește între 

zidurile vechei reședințe pașale a Sili- 
strei, actuală primărie a orașului. Aci, 
în acest locaș obștesc, nu este nici un 
colțișor unde să n’auzi murmure sau 
ridicări de proteste. Primăria fiind casa 
tuturora, de unde radiază și bine dacă, 
vreți și ceva rău pentru cei care alcă- 
tuesc obștea comunală, se găsește 
— la noi—de câtva timp sub teroarea, 
bănuelelor dăunătoare, neîncrederii' 
zgârceniei împinsă până la defecte și 
unei bătrâneți simpatice, corecte dar cu-: 
rioase, â cărei imaginație, a încetat a se 
mai manifesta cu vigoarea de altă dată. 
Nu vom cita aci nici o dovadă întrucât, 
miile de cetățeni ai urbei noastre, cu
nosc situația și sunt de acord cu noi. 
In asemenea împrejurări, comuna se 
poate felicita de administrația ce i se 
face în ritm funcționăresc? O 
administrație de oraș, nu se poate face 
numai prin rezolvare de hârtii cu rezo
luții tip negativ; „nu se aprobă" „n’a- 

/ vem fonduri", „nu ne dă voe prefectu
ra", „nu vrea șeful", „nu putem face 
așea ceva" etc. etc.

O administrație de oraș trebue să fie. 
totdeauna tânără,—cazul Săraru-Buzău 
—-cu entuziasm, inovator,—cazul Horia 
Grigorescu-Constanța—toți,doritori de o 
viață nouă. Nu importă acuzațiile mici 
și neputincioase ale cafenelelor. Să se 
vadă lucruri ceva mai mari care să 
rămână. Iar cum este cazul cu orașul 
Silistra, nu mai ce nu vrei, nu poți să 
faci, atunci când ești animat de dorin
ța arzătoare de a fi adevărat primar. 

Dreptatea pescari
lor din Turtucaia.
Când directorul nostru era 

Consilier Agricol al județului, a 
propus Ministerului agriculturii, 

ca să împropietărească cu câte 
2% ha. pe pescarii români din 
Turtucaia. A întocmit apoi tab
louri de cei cu drepturi și le-a 
predat Direcției Ref. agrare. De 
atunci au trecut 3 ani fără ca să 
se mai audă ceva. Acum când 
comisia de comasare, al cărei 
suflet a fost d-l Inspector cada
stral R. Roca, și-a terminat lu
crările, a reeșit un plus de teren. 
Astfel ștând situația, d-l Insp. g-I 
Anghel Jalea, unul dintre cei mai 
drepți si mai cu suflet dintre ins
pectorii g-li ai Ministerului și pe 
care l-am numit: „înfăptuitorul 
cadastrărei din Dobrogea Nouă", 
a repuș chestiunea, la ordinea, 
zilei. Și spre norocul românilor 
pescari din Turtucaia, un Mini
stru înțelegător, d-l Cancicov, la 
propunerea bunului Român, 
director g-b d-l Fianu și a d-lui 
A. Julea, a hotărât definitiv îm- 
propietârirea românilor foști 
luptători din Turtucaia, cu supîaf. 
de 100 ha.

Actul săvârșit este de o im
portanță covârșitoare pentrucă 
este prima împroprietărire din 
Dobrogea nouă și cea mai sfântă 
dreptate, ce s’a făcut românilor 
Turtucăeni. Pentru aceasta, în 
numele dreptății, care or cât de 
târziu, se vede că apare la su
prafață, aducem vii mulțumiri 
d-lor Cancicov ministru, loan Fi
anu director g-1 al ref. agrare, 
Anghel Jalea însp. g-1 și R. Roca 
inspector cadastral. De asemenea 
mulțumim tuturora care în mod 
direct sau indirect au stăruit ia 
împroprietărirea românilor din 
Turtucaia. Ca încheere solicitam 
multă atențiune la selecționarea 
îndreptățiților.

„Semănătorul Român*

Domnule abonat.
Greutățile de apariție a ziaru

lui nostru devin din ce în ce 
mai grele din cauza neplății abo
namentului. Vă rugăm stăruitor, 
ane plăti abonamentul, trimi- 
țându-ne suma prin mandat poștal. 
Odată cu aceasta, vă comunicăm 
că preferim a ne trimite chiar o 
parte din abonamentul ce ne 
datorați și să rețineți din aceasta 
și cheltuelile cu mandatul poștal, 
numai să ne ar? tați buna 
D-voastră voință. -

In caz contrar, rugăm refuzați 
acest număr, căci nu ne vom 
supăra de loc.

Cu toată stima 
„Semănătorul Român"

Mori sistematice.
In județul Durostor au tost 

clasate ca mori sistematice 
următoarele'

Corina și F rații Sideri-Silistra; 
Bâlcă, Petrescu și Soc. Anoni- 
mă-Turtucaia; Prunaru-Alfatar.

Restul morilor din județ sunt 
declarate ca țărănești.

Cronica externă.
Raporturile dintre Italia și Abisinia 

devenind din ce în ce mai încordate, 
răsboiul este inevitabil. Ambele țări, se 
pregătesc. Societatea Națiunilor, face 
toate sforțările spre a împiedica răsbo
iul. Dar în calea dreptății, care pare a 
fi de partea Italiei, socotelile A< gliei și 
câțiva profitori Americani, nu poate 
stă nimeni în contra Poporul Italian, 
deși a luat parte în marele răsboi mon
dial 1914-1917, totuși prin tratatele în
cheiate, situația lui, a fost aproape de 
învins, în loc de învingător. De atunci 
și până la venirea d-lui Musolini la 
cârma italiei, nimeni n’a fost în stare 
a ridica glasul ca să ceară repararea 
injusteței comise, lată însă că acum 
Ducele cere, tare de tot, dreptatea, 
pentru nația lui, dacă nu o cucerește. 
In deslegarea acestui conflict, situația 
poate fi astfel fixată, la popoarele Eu
ropei; Anglia bâiguește într’o lipsă corn 
plectă de atitudine hotărâtă. Deaceea 
flota a împânzit Mediterana iar am
basadorii ei, umblă cu mănuși pe lângă 
Duce. Franța înțelege a arăta prudență 
și conștiință față de Italia. Germania 
Hitleristă a aprobat gestul Ducelui și 
înțelege â-i da sprijinul. Spania n’are 
nici un interes. Deasemenea țările co
loniale: Olanda, Belgia și chiar Elveția, 
pe drept își păstrează espectativa. Ro 
mânia, Iugoslavia și Polonia, nu vor 
lăsa nici odată să fie înfrântă dreptatea. 
Rusia va fi absentă. De altfel atitudinea 
d-lui Litvinov la Soc. Națiunilor, este 
în perfectă corcordanță cu linia trasată, 
pentru pace, de actualul regim care pe 
alte căi, tinde să-l impună ca univer
sal. Celelalte state contează puțin.

deduceri pe O.K.
Din or ce parte a țării până 

la Iași, în timpul lunei Iașilor 
dela 29 Sept.-— 29 Oct. a. c. se 
va plăti 50%, iar în fiecare 
Sâmbătă, Duminică și Luni, se 
reduce prețul cu 75%.

De asemenea pentru vizitarea 
Maglavitului, s’a acordat 50% 
reducere.

* Deunăzi s'a ținut la Constan
ța o adunare a prefecților, pri
marilor și capilor de autorități 
din Dobrogea și județele vecine. 
Au participat mai mulți miniștri 
și a prezidat d-l G. Tătărăscu 
primul ministru. Din declarațiile 
D-sale, reese că guvernul având 
încrederea M. S. Regelui, va con
tinua opera de gospodărie a 
țării, iar contra agitatorilor va 
lua aspre măsuri.

* D-nii corespondenți ai ziaru
lui nostru care n’au primit 
cărțile de legitimație, sur.t rugați 
a trece pe la redacție.

* In ziua de 21 Sept. a. c. din ini
țiativa d lui prefect Pucerea, s’au distri 
biiit struguri, la copii săraci și la 
funcționari, în valoare de mai multe 
mii de lei. Dacă se făcea vre-o parodie 
de . expoziție, se cheltuiau banii fără 

folos. Acum însă au profitat copii si 
ci. D-l Prefect merită mulțumiri.

* Titluri de la împrumutul de înzț 
re se cumpără cu preț convenabil. 
sați-vă la ziarul nostru.

* Sătenii din județ, re fur 
a mai preda fasolea soia, $ 
etății, au intervenit cu spri^ 
Sindicatului agricol Duro^ 
pe lângă reprezentantul $ 
care comunicând telefonic si\ 
ția, Direcțiunei centrale de 
București; aceasta a dispus 
dicarea prețului cu 0,50 lei 
kgr. Se va plăti deci 3,50 lei Zii 
gramul de Soia. Cultivatorii tu 
au predat fasolea soia cu 3; 
vor primi diferența de 0,50 \ 
la kgr.

* Actuala conducere a „Fro
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tului Românesc" din Durosti 
merge spre descompunere. Tât 
rul, și popularul avocat G. M 
teanu, cu care s’a solidarizat i 
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treaga plasă Ostrov, a fost „i ca 
este rușine s’o spunem..., a fcs 
exclus, de D-l Secretar al oi m 
ganizației, Antofiloiu. ...Pe căi 
va veni și rândul celorlalți? li 
re greșală. Vom reveni. Ci

* Suntem informați că d l C. Arii 
loianu, a însărcinat pe fostul Sentin d 
Șucri, cu organizarea partid, Uuiur f(
agrară din Durostor. z

* Despre Maglavit, în numărul viii: e
* D-l I. Dragotescu, caustici s 

corespondent al ziarului 
versul' s’a căsătorit. Bune urăv 1

* Cerem. Onor. Direcției gt 1 
nerale a C. F. R., reduceri i 
50% pentru toți locuitorii di 
țară, care vin la Silistra, pri 
Călărași, spre a face cura d , 
struguri.

* In numărul viitor: „Intre pere. 
Gimnaziului mixt din Turtucaia11 și „(i 
ne spune primarul corn SarighioT.

* Evreul Aron Dascălu, a deveni 
propietar la Sarighiol. Aceasta poafe 
încă n’ar fi nimic fiindcă va fi expro 
piat în curând. Avem însă informa
ția că-și vâră codița spre a tulbura ar
monia satului. Ii recomandăm cinste j 
seriozitate românească; pe altă parte, 
nu suntem contra de ar pleca din Sari
ghiol.

* Suntem rugati a însera: „Comitetul 
org. partid, făr. creștin din Durostor, n’a 
hotărât încă definitiv fuziunea cu vre-o 
organizație politică". . .Facem această în
serare cu rezerve’e cuvenite (N. R.)

* D-na Safta G. Șerban învățătoare 
din Silistra, soția d lui sub revizor șc. 
Șerban, a câștigat prin tragerea la sorți, 
a asiguraților, Soc. „ Vulturul', suma de 
20.600 lei cu polița de asigurare. 
No. 50881. Ii dorim o asemenea șansă 
și la tragerile următoare.

* D-l S. Șțefănescu-Goiceanu, ajutor de 
judecător de la Acadânlar, a fost transfe
rat, după cerere la ocolul Brabova din Dolj, 

D-l C. Zanfirescu direct, șc. prim, 
din Sarsânlar, a fost numit sub-reviz. 
școlar de control. Element destoinic, 
capabil și bine pregătit, noul sub-revi- 
zor merita chiar de mai înainte acest 
post. Felicitări și la mai mare.

Rugăm achitați abonamentul. 

Tip- „Progresul"—Silistra


